
ASPECTE ALE VlNZARII FORŢEI DE MUNCA 
DE CATRE IOBAGII TRANSILVANENI 

LA ÎNCEPUTUL VEACULUI AL XIX-LEA 
OGLINDITE DE CONSCRIPŢIA CZIRAKYANA (1)1 

In principalele ramuri ale economiei Transilvaniei de la începutul 
secolului al XIX-lea continuau să predomine relaţiile de producţie feudale, 
chiar dacă începuse procesul descompunerii lor. Relaţiile de producţie feu
dale constituiau şi aici - ca dealtfel în toată Europa răsăriteană -
principala piedecă în calea pătrunderii şi afirmării elementelor economiei 
capitaliste, printre care se numără şi munca liberă salariată. Intr-adevăr, 
nobilii dispunînd de dreptul de proprietate asupra pămintului, care se 
suprapunea peste cel de posesiune al ţăranilor dependenţi, aveau posibili
tatea să utilizeze şi acum munca gratuită a acestora sub forma robotelor 
sau a slujbelor iobăgeşti. De aceea, nici nu s-au străduit, în general, să 
acumuleze capitalul necesar, care să le permită să înlocuiască munca for
ţată a iobagilor şi jelerilor cu cea salariată în forma ei „pură", ,,clasică"
Totodată, depinzind economiceşte de munca gratuită a ţăranilor aserviţi„ 
întrucît principalele venituri le erau furnizate de agricultură şi de ra
murile ei anexe, nobilii transilvăneni n-au putut trece la răpirea masivă 
a principallllllui mijloc de producţi,e aflia,t în pos,esiunea iobagiloir şi jiele
riloc. In ,consecinţă nkii procesutl. d,e,p06edă11ii siau exproprie,rii ţărarulor 
dependenţi de pămînturile arătoare şi de fînaţele aflate în folosinţa lor 
individuală n-a ajuns pînă la 1820 decît într-o fază incipientă2 • 

Lăsîndu-i pe iobagi şi pe jeleri în posesiunea arabilelor şi fînaţelor,. 
nobilii le-au putut impune aproape peste tot şi la începutul secolului al 
XIX-lea cite două-trei zile de robotă pe săptămînă. Din declaraţiile făcute 
de ,reprezentanţii ţăranilor dependenţi cu prilejul conscripţiei czirakyene 
din 1819-1820 rezultă că zilele de slujbă iobăgească, pe care erau datori 
să le îndeplinească săptămînal, reprezentau una din piedecile principale 
în calea tendinţei lor de a-şi vinde forţa de muncă în schimbul unei 
retribuţii băneşti. Deosebit de semnificativă poate fi considerată în această 
privinţă 'lllITI1.ă1Joiaire,a iafiirrnaţi,e ,a iobagi1l01r din Cuştielniic (tOOmitatul Tîrr
nava): ,,Pe bani la alţii nu putem lucra, că sîntem cu slujba domnilor şi 

1 Pentru a ne încadra în spaţiul tipografic publicăm dintr-un studiu mai 
cuprinzător numai prima parte, care tratează aspecte ale vînzărni forţei de muncă. 
de către ţăranii dependenţi din Transilvania în domeniul agriculturii şi viticulturii. 
Partea a doua sperăm să vadă lumina tiparului în 1980 şi se va ocupa cu vînzarea 
forţei de muncă în transporturi, manufacturi şi exploatările miniere la sfirşitul 
veacului al XVIII-lea şi la începutul secolului al XIX-lea. 

• 
2 L. B~tezan, Tendinţe de deposedare a iobagilor din Transilvania de pose-

siunile lor individuale reflectate în actele conscripţiei czircikyene în Sub semnul 
lui Clfo, Omagiu acad. prof. Şt. Pascu, Cluj, 1974, p. 153-160. ' 

22 - Acta Mvsel Napocensls - voi. XVl/1979 



338 L. BOTEZAN 

cu treburile noastre cuplinşi••3 _ Deolaraţii similarre au făcut în 1820 io
bagii din majoritatea satelor transilvănene şi ele scot în relief rolul ne
gativ jucat de zilele de ,robotă în sensul că au frinat tendinţele ţăranilor 
dependenţi de a-şi vinde forţa de muncă. 

Se impune însă să se precizeze că în condiţiile amplificării posibilită
ţilor de a-şi spori veniturile prin transformarea unei părţi tot mai în
semnate a producţiei gospodăriilor lor în mărfuri pe piaţă, unii nobili au 
ajuns în situaţia de a nu le mai fi suficiente zilele de slujbă gratuită ale 
iobagilor. Iată de ce, încă din secolul al XVIII-iea, recurg la completarea 
forţei de muncă pe moşiile unde aceasta devine insuficientă, prin aşeza
rea pe bază de contract scris sau verbal a unor ţărani sărăciţi sub nu
mele de jeleri. Acei je~eri care au fost aşezaţi pe sesii iobăgeşti rămase 
pustii sînt consemnaţi ca urbariali. Ei se deosebeau de iobagi prin aceea 
că pînă lia patenta lui Iosif al ff . .1lea din 22 •auguit 1785, nu erau f01mal 1egaţi 
din punct de vedere juridic de glie şi aveau de prestat în general cu o zi 
de clacă mai puţin pe săptămină, atunci cînd dispuneau de pămînturi ară
toare şi de finaţe extravilane iobăgeşti sau urbariale. Alţi jeleri au fost 
aşezaţi însă fie pe păminturile alodiale păstrate de proprietarii feudali 
în regie proprie, fie la curţile nobiliare. Cei dintîi sint consemnaţi în 
conscripţii cu denumirea de jeleri alodiali, iar ceilalţi cu numele de jeleri 
curiali sau curialişti. Jelerii alodiali mai sint desemnaţi şi cu titulatura 
de hurubaşi. Tabelele cu numele tuturor ţăranilor dependenţi, întocmite 
cu prilejul conscripţiei czirakyene în fiecare sat, permit să se facă o dis
tincţie clară intre jelerii alodiali şi cei curiali. De pildă, în Bogata de Mu
reş (comitalul Turda)\ din totalul de 146 ţărani aserviţi, în dreptul a 23 
conscriptorii au scris: ,.habitat in fundo nobilitarii et possidet terra al
lodialis":;_ Tot în 1820, răspunzind la întrebările puse de conscriptori, re
prezentanţii iobagilor din Băiţa (c. Solnocul Interior) precizează: ,,Hu
rubaşii avind casele pe locuri domneşti fac slujbă cum se pot înţelege cu 
curtea" 6• Cu aceeaşi ocazie, sătenii din Şieu-Odorhei (acelaşi comitat) 
relatează: ,,Hurubaşii avînd locuri de la curte date, slujesc o zi pe săptă
mînă"7. Datorită înzestrării lor cu case tip numite hurube şi cu loturi 
minime de pămînt a'.odial, în schimbul cărora prestau robotă săptămî
nală, utilizarea muncii jelerilor hurubaşi de către curţile nobiliare nu 
depăşea cadrul specific feudalismului. 

In ceea ce-i priveşte pe jelerii curiali, cu prilejul conscripţiei czira
kyene sie pI'edzează că. locui'aiu 11a :OU1rţile nobHiia,re. In dreptU!l a doi ţăirani 
din Blaj (c. Alba de Jos), de exemplu, care aparţineau episcopiei greco-

3 Arhivele de Stat ale Republicii Populare Ungaria, Budapesta, Arhiva Gu
berniului Transilvaniei. Gubernium Transylvanicum (in politicis). F. 52, Conscripţia 
Czira.kyană în satul Cuştelnic. (ln continuare, •prescurtat: Arh. Stat. H.P.U. Buda
pesta, F. 52, conscripţia czirakyană). 

~ ln continuare c uvîntul comitat va fi redat intre paranteze prescurtat cu 
litera c., districtul cu d., iar scaunul cu se. 

5 Arhivele Statului din Cluj-Napoca, fondul comitatul Turda, con!.criptii urba-
riale, pachet 332/j. · 

6 Arhivele Statului din Dej, fond Solnocul Interior, Tabela de impune,e ţe 
1820, inventar nr. 189 din decembrie 1819, anexa I, sa,tul Băiţa. 

7 Idem, Tabela de impunere pe anul 1820, nr. 304 din decembrie 1819, anexa 1, 
satul Şieu-Odorhei. 
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catolice, se consemnează: ,,habitat in curia domeniali". Ei nu sînt con
scrişi nici cu intravilane, nici cu extravilane8• Fireşte, în alte localităţi 
jelerii curiali puteau fi mai mulţi. !n comuna Budila, de pildă, la 1820 
au fost conscrişi 74, iar in Stejăreni (ambele situate în comitatJul Alba de 
Sus) 31 jeleri curiali9• 

In cazul angajării unora din jelerii curiali situaţia începe să ~-e 
schimbe spre sfîrşitul veacului al XVIII-lea şi la începutul secolului ur
mător, în măsura în care retribuţiei în natură i se adaugă un salariu in 
bani. Munca salariată reprezenta - după cum s-a mai subliniat - unul 
din elementele prevestitoare ale economiei de tip capitalist. Printre anga
jaţii curţilor nobiliare pot fi consideraţi lucrători salariaţi, în măsura în 
care-şi îndeplineau îndatoriri:e în schimbul unei retribuţii şi nu în contul 
unor obligaţii foud:al•e: bucătarii, bl"l.rbairii, cof1eta1rii, doidle, ,came,risite-le, 
vialeţii; de asemenea: ciobanii, văcarii, herghelegiii, pc1.roairii, păslă1rarii, stu
parii, gornicii, dărăbanţii, vizitiii, fierarii, argaţii etc. Cei din prima cate
gorie deserveau familiile nobiliare. Ceilalţi acopereau diferite necesităţi 
economice ale gospodăriilor domnilor de pămînt legate de: înti eţinerea 
animalelor, păsărilor, stupilor curţii; îngrijirea pomilor fructiferi, a legu
melor şi zarzavaturilor din grădinile curiale; paza curţii, a grădinilor 
curialie, a amb~lelor, fînaţelor, viilior şi pădUir!ilor 1a,:odiiail,e; :repa['la["ea unel
telor agricole; punerea în valoare a unei părţi a pămînturilor alodiale cu 
animalele de tracţirune şi cu uneltele agricole ale curţii nobiliare. Din mul
titudinea de angajaţi ai gospodăriilor moşiereşti, cei mai importanţi erau, 
prin funcţihle lor economice, îngrijiitorii anima:e~o,r mairi, fiie'riair'ii şi iairg,aţii. 
Indeosebi argaţii sau birişii - cum li se spune în izvoarele documentare 
- participau direct în procesul de producţie. Ei contribuiau într-o măsură 
relativ însemnată la punerea în circuitul productiv a pămînturilor ară
toare şi a fînaţelor lucrate de proprietarii feudali în regie proprie. 

Retribuţia angajaţilor gospodăriilor nobiliare se făcea atît în natură, 
cit şi în bani. De multe ori în plata în natură se includea şi casa de 
locuit, şi mici parcele de pămint arător ori de fînaţe, cedate temporar 
din alodiu pe timpul cit dura angajarea. Cei plătiţi numai în natură erau 
de regulă jeleri curiali. 

Imbinarea simbriei în natură cu salariul în bani era practicată, spre 
sfîrşi~ul veacului al XVIIl-lea, la curt;ea familiei contelui Bethlen din 
Luduşu de Mureş {c. Turdai). La 1796 aici existau 27 de anga,jaţi. Ze2e 
dinbre ei eraJU retribuiţi aiproiape exclusiv ou ISlimbirie în nJaltwră şi anUJme: 
un podar, un grădinar, doi îngrijitori de albine, un jude de şură şi cinci 
juzi domeniali. In schimb, plata porcarului, ciurdarului şi brutarului re
prezenta o îmbinare a simbriei în natură cu salariul în bani. Ciurdarul, de 
exemplu, avea o retribuţie anuală care consta din: 24 mierţe de griu şi 

tot atîtea de porumb pentru consum; 6 mierţe de griu şi una de porumb 
pentru semănat; o mierţă de fasole; 4 care de fin; 3 clăi de cinepă; o piele 
de vită pentru opinci; 6 piei de oaie pentru cojoc saru ţundră; o căciulă; 

8 Arh. Stat. RPU Budapesta, F. 52, conscripţia czirâkyană în localitatea Blaj. 
8 Arhivele Statului din Tirgu-Mureş, fondul conscripţii urbariale, conscripţia 

czirakyană, dosarele 532 şi 537. 
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50 fonţi de sare; o jumătate de slănină şi 12 florini ungureşti10 • Ponderea 
salariului în bani era aşadar minimă. 

O pondere ceva mai mare avea salariul în bani în ansamblul retri
buţiilor anuale care reveneau chelarului, fierarului, bivolarului şi celor 12 
birişi. Fiecare în parte primea cite 30 florini ungureşti pe an. In plus, 
fiecăruia i se dădea şi o simbrie în natură. Cea a fierarului consta din: 
48 mierţe de griu pentru consum şi 6 pentru semănat; cite o mierţă de 
porumb, fasole, mazăre, linte şi fructe uscate; 3 clăi de cinepă; 3 care de 
fin; un porc şi o majă de sare. Spre deosebire de simbria în natură a fie
rarului, cea a argaţilor era mult mai redusă. Un argat primea anual în 
natură doar: 4 mierţe de griu pentru semănat; o jumătate de mierţă po
rumb tot pentru semănat; o jumătate de mierţă de fasole; o jumătate de 
slănină; o jumătate piele de vită pentru opinci; iar zilnic cite patru „ţipăi" 
sau piinişoare11 • 

Din analiza retribuţiei care se practica la curtea familiei Bethlen din 
Luduşu de Mureş se desprinde că doar la argaţi ponderea salariului în bani 
era mai mare faţă de simbria în natură. La celelalte categorii de a_nga
jaţi prevala ultima categorie de retribuţie. Intrucit majoritatea lor pri
meau în contul simbriei în natură şi anumite cantităţi de cereale pentru 
însămînţat, se poate deduce că ei foloseau şi pămint arător, fie el alodial, 
fie iobăgesc. La fel se poate deduce că posedau cite o vacă de lapte ori 
citeva oi toţi aceia care primeau şi anumite cantităţi de fin. Atît pămîntul, 
cit şi animalele stăpînite de simbriaşi demonstrează că ei mai păstrau 
multe din caracteristicile ţăranilor cu gospodărie individuală. 

Simbria în natură se combina cu salariul în bani şi în cazul angaja
ţilor consemnaţi documentar în 1809 la curtea familiei baronului Bânffy 
de la Bonţida (c. Dăbîca). In acest an numărul lor se ridica aici la 57. 
Dintre ei, 17 îndeplineau diferite funcţii de supraveghere şi conducere a 
muncilor necesare gospodăriei nobiliare; aproape tot atîţia apar ca îngri
jitori de animale şi paznici ai CU1rţii saiu ai pădlllrii alodiaile; iailţii 7 erau 
meşteşugari, iar 14 birişi. Ponderea cea mai mare a salariului în bani a 
fost înregistrată la îngrijitorul vacilor de rasă eleveţiană. El era plătit 
cu 170 florini pe an. Urmau fierarii, dulgherii şi dogarii cu cite 90 flo
rini. Argaţii primeau cite 60 florini fiecare. Simbria argaţilor în natură 
se rezuma la 4 piinişoare pe zi, ca şi la cei ai curţii contelui Bethlen de la 
Luduşu de Mureş. In schimb, fierarilor, dulgherilor şi dogarilor le re
venealll anual cite: 48 mierţe de griu, 42 mierţe de :porumb şi 3 mierţe de 
fasole ori mazăre. ReZillltă deci că şi la Bonţida argaţii sau birişii se apro
piau cel mai mult din punct de vedere al retribuţiei băneşti de lucrătorul 
agricol din viitoarea orînduire capitalistă. Cîţiva ani mai tîrziu, în 1817, 
numărul argaţilor de la Bonţida a sporit la 25. 

Comparînd salariile în bani plătite în 1796 la Luduşu de Mureş cu cele 
din 1809 de la Bonţida, apare evidentă sporirea lor într-un interval de 

10 In Transilvania circulau la începutul veacului al XIX-lea trei feluri de 
florini: cel renan care valora 60 creiţari sau 120 denari; cel unguresc care echi
vala cu 50 creiţari ori 100 denari; şi cel vonaş care era egal cu 51 creiţari sau 
102 denari. 

11 Tr6csanyi Zsolt, Az erdelyi parasztsag tortenete 1790-1848, Budapest, 1956, 
p. 93-94. 
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13 ani. Sporul se explică desigur şi prin devalorizarea florinului, cauzată 
de pregătirea celei de a cincea coaliţii antifranceze. Cu toate acestea, creş
terea salariilor în bani ale celor ce participau direct în procesul de producţie 
nu poate fi contestată. Ea reflectă tendinţa nobililor antrenaţi în obţine
rea de mărfuri pentru piaţă, de a-i cointeresa pe argaţi în procesul de spo
rire a producţiei12 • 

Angajaţi de genul celor de mai sus existau la majoritatea curţilor 
nobiliare mai importante. Astfel, o conscripţie din 1811 c-onsemnează 
la curtea baronului Wesselenyi Farkas din Dragu (c. Dăbîca) 33 curialişti, 
care erau remuneraţi fie cu salarii în bani, fie cu simbrie în natură, ori 
cu ambele categorii de retribuţii. Unii dintre ei erau juzi domeniali, dă
răbanţi, vinţeleri sau paznici de vie, chelari, grădinari, vizitii, iar alţii 
bi:J.işi, dobani, du1.Pdairi, herghel1egii şi mes·eriaşi 13 • 

O altă conscripţie din 1817 menţionează la curtea din Sînmiclăuş 
(c. Tîrnava), moştenită de succesorii contelui Bethlen Gergely: un jude 
domenial, un jude al îmblăcierilor, un îngrijitor al grădinii curiale de 
măcriş, un paznic al grădinilor curiale cu pomi fructiferi, un îngrijitor al 
păsărilor şi al animalelor sălbatice, un pădurar, un vinţeler, un paznic de 
cîmp, un văcar, un porcar, un îngrijitor de cai şi unul de mînji, un frîn
ghier, un cizmar, doi dogari, doi morari, doi brutari, cinci fierari şi zece 

t ·14 d arg_a ,1 . ş.a.m. . 
Din 1exemplel1e de mai sus •rezultă că angajaţii curţilor nobilian:e din 

Transilvania pot fi consideraţi ca reprezentanţi ai unei forme de tranziţie 
de la munca forţată a iobagilor specifică feudalismului, spre cea liberă 
proprie capitalismului. Cei nevoiţi să-şi vindă forţa de muncă în această 
perioadă nu erau rupţi, în general, de gospodăria proprie şi nici nu se 
eliberaseră de dependenţa feudală. Covîrşitoarea majoritate a celor ce se 
tocmeau anual la curţile nobiliare nu erau oameni liberi. Ei erau fie iobagi, 
care au trecut total sau parţial de la renta în muncă şi în natură la cea 
în bani, fie jeleri urbariali fără pămînturi arătoare ori cu extravilane pu
ţine, obligaţi la run număr redus de zile de slujbă gratuită pe an, dar 
mai ales jeleri curiali. Pentru a putea Iace fa~ă rentei în bani datorate 
stăpînilor feudali, dărilor către stat şi obligaţiei de întreţinere a fami
liHoir L01r, ,a.!S'tfol de ţă!riani ,eriau nevoiţi să se angaijiez;e oriunde, în orice 
condiţii, în schimbul unei retribuţii minime. Dar ei ,rămîneau posesori de 
intravilane şi uneori de extravilane iobăgeşti, pentru care erau obligaţi 
să presteze una ori alta din formele rentei feudale. Aceasta însemna că 
ei rămîneau implicit în situaţia de jeleri sau de iobagi. Tocmai pentru că 
atare iobagi şi jeleri lucrau doar parţial în schimbul unui salariu în bani, 
el pot fi ,consideraţi ca făcind tranziţia spre viitorul proletariat agricol 

12 Al. Csetri şi Şt. Imreh, Asupra relaţiilor de proprietate feudală în Transil
v~nia (1750-1848), în AIIC, IX, 1966, p. 122; M. Roşca-Rosen, Veniturile şi cheltuielile 
baneşti ale domeniului Bonţida (1780-1820), în Studia, fasc. 1, 1971, p. 56-57. 

13 Arhiyq- istorică a Filialei Academiei R.S.R. din Cluj-Napoca (în continuare 
pi;escuritat: Arh. ist. fil. Acad. Cl~j-Napoca), fondul Urbaria et conscriptiones (în 
c?ntinuare prescurtat: U et C;), Conscripţia din 1811 a bunurilor alodiale şi urba
nale ale baronului Wesselenyi Farkas din Dragu. 

14 Idem, U et C fasc. 17/nr. 10, filele 33-37. 
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specific orînduirii capitaliste. Datorită aceloraşi motive, munca lor, deşi 
remunerată, îmbrăca un înveliş feudal. 

O formă de tranziţie de la ţăranii dependenţi specifici feudalismului 
la proletariatul agricol propriu capitalismului reprezentau şi lucrătorii 
sezonieri, oare se angajau pe plată în perioadele de vîrl ale muncilor agri
cole, îndeosebi la secerat, îmblătit, prăşit şi cosit. Lucrătorii sezonieri 
proveneau - asemenea celor angajaţi ca argaţi de-a lungul unui an agri
col sau calendaristic - mai ales din rîndurile jelerilor şi iobagilor pau
perizaţi. Lor li se alăturau însă şi ţăranii liberi din regiunile muntoase 
ale Transilvaniei. 

1n condiţiile lungilor războaie antifranceze, urmate de ttei ani cu 
recolte compromise din cauza unor calamităţi naturale, cerealele au avut 
o mai largă căutare pe piaţă şi deci au sporit posibilităţile de cîştig ale gos
podăriilor nobiliare şi chiar ale celor ţărăneşti mai înstărite. De aceea au 
acordat o atenţie corespunzătoare recoltării cerealelor atit nobilii din 
Marele Principat al Transilvaniei, cit şi cei din Banat şi comitatele vestice. 
aceştia din urmă fiind antrenaţi într-un grad ceva mai înalt în produce
rea de cereale-marfă pentru piaţă. Iată de ce s-au îngrijit ca secerişul să 
se efectueze în timpul cel mai propice, cînd boabele nu erau prea coapte, 
pentru a nu se scutura şi a se evita astfel pierderile de cereale. Aşa se 
explică, pentru ce se vor înmulţi gospodăriile nobiliare, care, neputin
du-şi recolta în timp util lanurile de griu, secară, orz şi ovăz cu iobagii 
proprii, vor recurge la lucrători sezonieri. Aceasta cu atît mai mult, cu 
cit şi în primele două decenii ale veacului al XIX-lea uneltele utilizate 
la recoltarea cere::ile:or au rumas exclusiv secera şi coasa folosite ma
nual. 

Tot m::inual se întrebuinţa şi îmblăciul, care continua să reprezinte 
principalul instrument pentru treieratul cerealelor, întrucit nu se răs
pindiseră incă batoze:e. Fiind efectuat manual în şuri special amenajate, 
îmblătiiul dura !uni de zile, în cazul marilor gospodării nobiliare pre
lungindu-se toată toamna, iar uneori pînă iarna tirziu. Ţinînd cont de 
acest specific al treieratului, nu surprind afirmaţiile făcute în 1819-1820 
de iobagii din multe sate că obişnuiau să lucreze la îmblătit pe plată. 

Printre cerealele a căror cultivare a fost stimulată de conjunctura 
favorabilă de pe piaţă la începutul veacului al XIX-lea, dar şi de necesi
tăţile de hrană, se numără şi porumbul. Semănatul porumbului nu era po
sibil însă pe rinduri, deoarece nu existau maşini care să permită acest 
lucru. El se realiza prin împrăştiere, la fel ca la celelalte cereale. Insă
mînţindu-se prin împrăştiere, praşila porumbului se putea face doar cu 
sapa. De iaoeeia indeooebi pllima praşilă pretindea un mare vollllm de mll.lncă, 
întrucît cu ocazia efectuării ei trebuiau îndepărtate buruienile şi înfăptuit 
ră•ritul. NeceBitaJtea îndeplinirii mai ales a primei pr,aşille în timp rutil, penlbru 
a nru se compromite recolta, a detenminJalt aitît nobilii şi ţă!ranii !liberi mai 
înstăriţi, cit şi orăşenii, să apeleze la lucrători sezonieri în vederea rea
lizării ei. Numai astfel s-au putut obţine recolte sporite şi de calitate, care 
au permis obţinerea unor profituri în condiţiile creşterii preţului porum
bului în anii cînd producţia celorlalte cereale a fost deficitară. Or, mărtu
riile documentare dovedesc că aceşti ani au reprezentat mai mult de un 
sfert din răstimpul cuprins între 1800-1820. Fireşte, creşterea cererii de 
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porumb s-a datorat nu numai recoltelor deficitare de griu şi secară, ci şi 
folosirii, fie ca materie primă, pentru cazanele „de fiert" rachiu, fie pentru 
îngrăşarea porcilor şi a celorlalte animale destinate comercializării. 

. Prelungirea războaielor antifranceze din 1792 pînă în 1815 a cauzat 
creşterea de la an la an a cererii de carne, piei şi lină. Implicit s-au urcat 
preţurile şi deci s-au amplificat posibilităţile de ciştiguri băneşti. Urcarea 
preţurilor se explică prin aceea că animalele au pătruns mult mai uşor 
decît cerealele pe piaţa din partea de apus a Imperiului habsburgic, în
trucît se duceau pe propriile lor picioare cu cheltuieli minime. La fel 
de uşor au putut fi transportate cu căruţele pieile tăbăcite şi lina, fără 
pericolul de a se altera ca în cazul cerealelor. 

Conjunctura favorabilă creată transformării animalelor şi produselor 
animaliere în marfă şi deci în bani pe piaţă a impus gospodăriilor nobi
liare şi ţărăneşti să dea o atenţie sporită furajelor şi în primul rînd 
finului. Iarba nu se putea cosi decît tot manual cu coasa. La fel ca şi în 
cazul seceratului cerealelor, cositul şi strînsul principalului furaj tre
buiau realizate într-un anumit răstimp pentru a se obţine un fin pe 
care vitele să-l consume cu folos. Prin urmare, informaţiile cuprinse în 
relatările ţăranilor referitoare la posibilităţile de a-şi completa veniturile 
băneşti prin angajarea lor la cositul finaţelor pot fi privite ca fiind 
fireşti. Din declaraţiile sătenilor prilejuite de conscripţia czirakyană se 
desprinde clar că la cositul fînaţelor utilizau lucrători sezonieri nobilii, 
ţărani_ liberi înstăriţi, orăşenii şi chiar statul pe domeniile lui fiscale. 

Exemple care să ilustreze aria de răspindire a muncii sezoniere 
retribuite în agricultura propriu-zisă, conscripţia czirakyană oferă cu 
sutele. Semnificativă poate fi considerată următoarea declaraţie a iobagi
lor din lntregalde (c. Alba de Jos): ,, ... ne cărăşcăduim cu săpatul, cu 
secera, cu coasa; mergem şi lucrăm pe bani, că lucru căpătăm la alte 
sate; şi mergem cu îmblăciul de ne hrănim" 1 '3 • 

Intregalde este şi astăzi o localitate rurală situată într-o zonă mun
toasă, care nu are aproape de loc· pămînt arător. Relatarea din 1820 se 
riefe:ră ~a ,obiiceiiul iobagi,lor din -acesit s,ait de ,a l1uc11a l1a prăşit, ~ece1iat, ,cosit 
şi îmblătit pe pămînturile şi la curţile nobiliare de pe Mureşul mijlociu 
situate în comitatele Alba de Jos şi Hunedoara. Informaţii asemănătoare 
dau la 1820 şi ţăranii moţi din satele domeniului minier Zlatna. 

Interesant rămîne faptul că reprezentanţii ţăranilor dependenţi din 
Bistra şi Sohodol (ambele aparţinînd domeniului Zlatna), precum şi cei 
din comunele hunedorene Brănişca, Demsuş şi Fărcădinu de Jos, au scos 
în evidenţă că se duceau în Banat şi în şesul Aradului îndeosebi la sece
rat. Fireşte, din partea muntoasă a -comitatului Zarand erau mai numeroşi 
iobagii ce mergeau la lucru în şesul din vest ~i sud-vest, care fusese 
anexat de habsburgi Ungariei în veacul al XVIII-lea. De aceea şi afirmă 
ei în 1820, că se duc la lucru în „Ţara Ungurească". Printre cei ce au 
făcut astfel de referiri pot fi menţionaţi locuitorii din Brad, Crîşcior, 
Bulzeşti, precum şi din cătunele Valea Grohăţului, Valea Cornăţelului şi 
Valea Porcur,ea care fac parte din comuna Dupăpiatră. Relatarea celor 

15 Şt. Meteş, Viaţa agrară, economică, a românilor din Ardeal şi Ungaria. 
Documente contemporane, vol. I, Bucureşti, 1921, p, 116. 
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din Brad sună astfel: ,,Pe vremea coasei şi secerii avem sucă de merem 
la Ţara Ungurească, unde, care pentru bani, care în simbrie, coseşte şi 
seceră"16• Iobagii din Buceş au fost mai precişi, arătind că cei care n-au 
boi se duc „la Bănat la seceră şi la coasă, la Mureş la îmblăcii şi la 
seceră şi de acolo capătă bani"17• Evident, e vorba de şesul Aradului din 
valea Mureşului inferior. Spre deosebire de moţii mrăndenâ, loouit.orii 
din Călata, Călăţele, Poieni, Ciucea, Negreşti şi din alte sate aflate în 
partea muntoasă a comitatului Cluj îşi cîştigau o parte din cereale lucrind 
vara în şesul Bihorului la secerat şi îmblătit. 

Într-un mod similar au povestit că obişnuiau să se ducă la lucru în 
„Ţara Ungurească .. , de fapt în cîmpia Crişurilor şi a Someşului din Bihor 
şi Satu Mare, ţăranii dependenţi dintr-o serie de sate situate în comitatele 
învecinate Solnocul de Mijloc, Crasna şi în districtul Chioair. Dinrbre ei 
doar cei din Sîg subliniază că depăşesc graniţa vestică de astăzi a Româ
niei, rostind cuvintele: ,,la Dobriţin în Ţara Ungurească umblăm a cosi 
pe bani"18• 

Prin urmare, încă din secolul al XVIII-lea şi de la începutul veacului 
al XIX-lea era răspîndit obiceiul plecării ţăranilor din zona muntoasă a 
comitatelor Hunedoara, Alba de Jos, Turda, Cluj şi Zarand in Cîmpia 
Banatului şi Aradului, iar a celor din regiunea deluroasă a Solnocului 
Mijlociu, Crasna şi Chioar în şesul din vestul Transilvaniei, la seceratul 
cerealelor şi la cositul fînaţelor. In felul acesta îşi completau veniturile 
băneşti şi parţial necesităţile de cereale. Studii apărute relativ recent 
demonstrează că obiceiul deplasării spre vest şi sud-vest îndeosebi cu 
ocazia secerişului va lua amploare în a doua jumătate a veacului al 
XIX-lea şi la începutul secolului următor, în condiţiile progresului pe 
care-l va înregistra acolo agricultura de tip capitalist19• 

Trebuie precizat însă că moţii din zona muntoasă a comitatelor Hu
nedoara, Alba de Jos, Cluj şi Turda nu plecau numai spre şesul bănăţean, 
arădean şi bihorean. Ei coborau şi spre depresiunea Haţegului, lunca Mu
reşului mijlociu şi chiar spre aşa-zisa Cîmpie a Ardealului. De pildă, cei 
din Bistra (c. Alba de Jos) au arătat la 1820 că-şi cîştigau 2/3 din nece
sarul de cereale cu secera şi îmblăciul, atît în „Cîmpia Ardealului", cit 
şi în cea a „Ţării Ungureşti"20• La rîndul lor, cei din Vilcelele Rele 
(c. Hunedoara) au mărturisit că mergeau la coasă pe bani în localităţile 
Grădiştea şi Luncani21• 

Sătenii din celelalte regiuni muntoase, fie ei liberi, fie dependenţi, 
nu se deplasau înspre vest din cauza distanţelor prea mari în condiţiile 
inexistenţei unor mijloace de transport mai rapide. Ei preferau să se 
ducă înspre localităţile agricole mai apropiate. Astfel, ţăranii români şi 

16 Idem, vol. II (lucrare în manuscris), fila 276. 
17 Idem, fila 288. 
18 Idem, filele 185-186. 
19 A. Egyed, Despre geneza şi situaţia proletariatului agricol din Transilvania 

la sfirşitul secolului al XIX-lea, în AIIC, X, 1967, p. 197-219; idem, Grevele de 
seceriş din Transilvania la sfirşitul secolului al XIX-lea, in AIIC, I-II, 1958-1959, 
p. 219-239 etc. 

20 Şt. Meteş, op. cit., vol. I, p. 21. 
21 Idem. vol. III (lucrare în manuscris), fila 303. 
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secui din Munţii Căliman coborau pe lunca Mureşului superior, care 
începea de la Deda şi ţinea pînă din jos de Tîrgu-Mureş; secuii din Trei 
Scaune şi scaunul Ciuc se îndreptau spre Ţara Bîrsei, la fel ca şi iobagii 
români din partea muntoasă a districtului Braşov; locuitorii din satele 
scaunului secuiesc Odorhei se orientau spre lunca ,Tîrnavei Mari; iar cei 
din ;regiunea Praid-Sovata, fie spre Tîrnava Mică, fie înspre valea Nira
jului şi spre cea a Mureşului; ţăranii români din munţii Făgăraşului 
veneau în depresiunea cu acelaşi nume de pe Oltul Superior. Ş.a.m.d. 
Iobagii din Poiana Mărului subliniază în acest sens că în şesul Făgăra
şului „cu vite, cu slugărit, cu îmblăcii cîştigăm pita noastră"22 • 

,Lucrătorii sezonieri nu se recrutau însă numai din localităţile mon
tane, ci şi din cele situate în regiunile deluroase, în şesurile depresionare 
sau. pe luncile ,riurilor. Ei se găseau în toate satele, deoarece peste tot 
existau iobagi şi jeleri pauperizaţi nevoiţi să-şi vîndă forţa de muncă 
în schimbul unei Tetribuţii. Conscripţi1a cziirakyană a consemnat decla
raţii de-ale reprezentanţilor iobagilor din care rezultă că astfel stăteau 
lucrurile cu cei mai săraci din localităţile: Ohaba Streiului, Boholt, Fustea, 
Uroi, Mărtineşti, Bucium, Orăştioara de Sus, Ludeşti, Nandru, Valea Nan
drului, Ciulpăz, FiJlltoag, RaipoLtu Mare (c. Hunedoair,a); AciHu, Aiudu de 
Sus, Spring, Şard, Şugag, Geomal, Ighiu, Stremţ, VuI'păr, Vinţu de Jos, 
Cricău, Gheja, Petrilaca (c. Alba de Jos); Ceanu Mare, Ţicud, Luna Arie
şului, Cheţani, Călăraşi, Bogata de Mureş, Dătăşeni, Icland, Iclănzel, 
Rîciu de Cîmpie (c. Turda); Iernut, Sălcud, Bord, Tătîrlau, Bobohalma, 
Cerghid, Sînmiclăuş, Dîrlos1 Giacăş, Idiciu, Păucea, Delenii (c. Tîrnava); 
Araci, Buia, Beneşti, Metiş, Ghijasa de Jos, Roandoala, Floreşti, Stenea, 
Veseud, Răvăşel, Mălînorav (c. Alba de Sus); Dăimi.eni, Drojdie, Dumitreşti, 
Eremieni, Valea, Isla, Mitreşti, Vadu, Singeorgiu de Pădure, Săcalu de 
Pădurr-e (se. MlllI'eş); Deuş, Corneşti, F,eiiurdeni, Stobo:ru, Şardu, Vechea, 
Călata, Mihăieşti, Nădăşel, Coruşa, Măcicaşu (c. Cluj); Bonţida, Buduş, 
Dragu, Şinrteu, Răsoruci (c. Dăbîca); Boian, Sîg, Stkciiu (c. Orasna); Vad, 
Nireş, Olpret, Ileanda Mare, Batin, Ciumeni, Ceaca, Oşoi, Maia, Cremenea, 
Mif1;tiu Gherlei, Jichişu de Jos, Băiţa (c. Solnoc Int.) etc. 

Ţăranii pauperizaţi din comunele de genul celor de mai sus, care 
aveau în general un caracter agricol, preferau să se angajeze ca zileri la 
curţile nobiliare în propriile sate sau în cele situate în imediata lor 
apropiere. In acest sens cei din Buia declară la 1820: ,,Gazdele [în sensul 
de fobagi n.n.] mai sărăcuţe merg în localităţile învecinate şi lucrează pe 
bani~ ba chiar şi în sat se lucrează pe bani"23• Cei din Şardu, după ce 
araţă că lucrează la Cluj pe bani, precizează: ,,ne duc pe plată la lucru 
domnii în hotaru satului şi în satu vecin la Mera"24 • La rîndul lor, cei 
din Ileanda Mare spun următoarele: ,,ca pălmaşi, la sapă şi la alt fel 
de lucru încă ne primesc armenii în sat'' 25• Tot atît de expliciţi sînt şi cei 

22 Arh. Stat. Tîrgu-Mureş, fond conscripţii urbariale, conscripţia czirakyană, 
dosar nr. 595. 

23 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alba de Sus, dosar cu actele nearanjate ale 
conscripţiei czirakyene efectuate în satele comitatului Alba de Sus. 

2t Arh. Stat. RPU Budapesta, F. 52, conscripţia czirakyană în Şardu. 
23 Şt. Meteş, op. cit., vol. II, fila 139. 
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din Ceanru Maire: ,,lflici domnii noşti tăt cu bani luioră; căpă,tăm bani, că 
lucrătorii se plătesc ca în oraş la Turda"26• In vecinătatea Ceanului Mare, 
la Ţicud, soţia grofului Wass Samu şi contele Wass Tamas obişnuiau să 
plătească, în preajma anului 1820, propriilor iobagi, cite 3 creiţari de 
claie, chiar şi atunci cînd secerişul se efectua în contul zilelor de robotă27 • 

Aşadar, practica angajării de către gospodăriile nobiliare a unor lucră
tori sezonieri în perioadele de vîrf ale muncilor agricole era destul de 
răspîndită în primele două decenii ale veacului al XIX-lea pe întreg 
cuprinsul Transilvaniei. .--\cea5ta nu înseamnă că a ajuns să se generalizeze 
şi să înlocuiaseă munca forţată a ţăranilor dependenţi. Rolul hotdrîtor 
în efectuarea celor mai importante operaţiuni agricole revenea şi acum 
zilelor de rebotă, pe care iobagii şi jelerii le îndeplineau fie cu palmele, 
fie cu animalele lor de tracţiune. Munea sezonieră remunerată a apărut 
şi s-a dezvoltat în <'Ondiţiile insuficienţei ce:ei forţate, pe care o completa 
doar, deocamdată. Progresul înregistrut de lucrul sezonier reiese dintr-o 
simplă eomparaţie u declaraţiilor făcute de reprezentanţii ţăranilor de
pendenţi cu ocazia conseripţiei iozefiniste şi cu prilejul celei czirakyene, 
prima efectuată în 1785-1786, iar a doua în 1819-1820. Acest progres 
poate fi considerat ca una din dovezile adîncirii crizei în care au intrat 
relaţiile de producţie feudale, bazate pe munca forţată a ţăranilor de
pendenţi. 

Deşi utilizarea muncii sezoniere de către ţăranii liberi înstăriţi nu 
va ajunge la proporţiile eelei folosite de gospodăriile nobiliare, merită 
să fie menţionată, deoareee prin specificul ei se apropia mai mult de 
formele de exploatare specifice viitoarei agrieulturi de tip capitalist. Con
scripţia czirakyană consemnează angajarea de lucrători sezonieri de către 
ţăranii liberi, români şi saşi, îndeosebi din scaunele şi districtele săseşti. 
Astfel, sătenii din .-\dliu (c. Alba de Jos) au scos în evidenţă că dacă nu 
le-ar răpi tot timpul îngrijirea \"iilor, ar putea merge .să lucreze la oierii 
mărgineni din scaunele filiale Sălişte şi Tălmaciu, care plăteau pînă la 
1 zlot sau 1 florin pe zF~. Spre deosebire de cei din Aciliu, sătenii din 
Şugag (e . .-\!ba de Jos) relevă: ,,!a mărgineni putem cosi şi lucra pe plată 
bună"2!1_ Ţăranii dependenţi din Măgura (c. Hunedoara) relatează şi ei că 
în „vecinătatea Orăştiei, în scaun, cu palmele [mai] ales la secere şi 
la coa,:ă putem dştiga bani"30• Cei din Buduş (c. Dăbîca) predzează: ,,La 
Budacu Săsesc şi la Bistriţa pe vremea lucrului de vară putem cîştiga 

bani~'31 • La rîndul lor, cei din Ormeniş (c. Alba de Sus) mărturisesc: ,,cine 
are timp se duce la Ţara Bîrsei şi lucrează la seceriş şi la cosit pentru 
plată•• 3 z_ Iobagii din Boarta (c. Alba de Sus) subliniază: ,,Cei mai săraci 
pot cîştiga ceva bani în localităţile din jur, în satele săseşti şi la oraşe. 

~lj Idem, fila 224. 
~~ Idem, filele 255-2j7_ 
ib Idem, vol. III, fila 5. 
29 Idem, vol. I, p. 165. 
ao Idem, vol. III, fila 266. 
31 Idem, fila 215. 
32_ Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond . ..\lba de Sus, dosar cu actele nearanjat~ ale 

ronscnpţici czirakyenc efectuate în satele comitatului Alba de Sus. 
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prin muncă"33 • Satele săseşti în apropierea cărora se găseau cei din Boarta 
se aflau în scaunul Sighişoara. 

La promovarea muncii salariate contribuia şi fiscul prin plata acor
dată lucrătorilor sezonieri folosiţi la cosirea fînaţelor, pe care le stăpînea 
în jurul salinelor de la Ocna Sibiului, Ocna Mureşului, Ocna Dejului şi 
la Turda. E adevărat, cosaşilor recrutaţi dintre propriii iobagi fiscul le 
acorda o retribuţie mai redusă decît cea obţinută pe piaţa muncii libere. 
In această privinţă moţii din Cîmpeni s-au plîns la 1820 că erau obligaţi 
să dea anual 80 de lucrători, împreună cu cei din Sohodol, pentru rosirea 
fînaţului de la salinele Turzii. Potrivit unui contract mai vechi, fiecare 
cosaş fusese plătit pînă nu de mult cu 17 creiţari de argint şi cu un font 
de sare. Dair de weo dţi\~a ani nu H se m1a,i dădea fonirul de s.ai11e, ie1r 
în locul monedelor de argint au fost forţaţi să primească bancnote de 
hîrtie cu o valoare mai scăzută:i4 • 

într-o măsură şi mai însemnată decît în cazul angajării lucrătorilor 
sezonieri de către ţăranii liberi şi de către fisc, munca lor se apropia de 
cea din viitoarea orînduire capitalistă, atunci cînd se tocmeau la orăşeni. 
Prin specificul ocupaţiilor lor, orăşenii făceau mai uşor rost de bani. 
De aceea, proprietarii de pămînturi arătoare şi de fînaţe din oraşe obiş
nuiau să acorde lucrătorilor agricoli o retribuţie bănească. In comparaţie 
cu gospodăriile nobiliare şi cu atît mai mult cu cele ale ţăranilor liberi, 
orăşenii au ajuns să angajeze lucrători sezonieri pe scară mult mai largă, 
fie din cauză că nu se pricepeau la muncile agricole, fie pentru că în
deletnicirile lor nu le permiteau să-şi rupă din timp pentru a-şi cultiva 
păminturile arătoare şi pentru a-şi cosi fînaţele. Cu ocazia conscripţiei 
czirakyene au arătat că-şi vindeau forţa de muncă la Braşov: sătenii din 
Vlă1deni, Tohan, Zărneşti, Saibu1ung, Cristian, Holbav, Sînpet.iiu, Hărman, 
Purcăreni, Tărlungeni şi cei din cele şapte sate înglobate azi în Săcele 
(d. Braşov); cei din Vulcan, Ariuşd, Araci, Hăghig, Teliu, Budila (c. Alba 
de Sus), precum şi ţă,nanii seoui din satele .mai aipl'opiiate ,caire făce,au parte 
din Trei Scaune şi scaunul Ciuc. Iobagii din Ariuşd, de exemplu, menţio
nează că mulţi dintre ei „primesc plată bună de la orăşenii din Braşov 
pentru cosit şi pentru alte munci"35. 

Chiar şi Tîrgu Secuiesc şi Sfîntu Gheorghe, deşi de proporţii mult 
mai modeste în comparaţie cu Braşovul, ofereau ţăranilor liberi şi depen
denţi dintr-o serie de sate din Trei Scaune, scaunul Ciuc şi comitatul Alba 
de Sus posibilitatea de a presta tîrgoveţilor munci plătite. Lucrul acesta 
este scos în relief de locuitorii din Vilcele, Chilieni, Moacşa, Dalnic, 
Ghidălău, Arcuş, Bodoc, Cernat, Mărtineşti, Cătălina, Lunga, Sînzieni, 
Alungeni, Turia, Malnaş, Petriceni, Caratna, Valea Seacă etc. Astfel 
procedează icei din Petri1ceni, ,care deol,airă în 1820: ,,1,a Tî,rgu Secuiesc 
găsim totdeauna de lucru cu boii şi cu palmele şi din aceasta putem 
face rost de bani"36• 

3~ Ibidem. 
34 Şt. Metcş, op. cit., vol. I, p. 45. 
35 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urbariale, cons:Tipţia czirakyană, 

dosar nr, 531. 
36 Idem, dosar, nr. 242. 
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La Făgăraş au afirmat că-şi întregeau veniturile băneşti, lucrind 
pămînturile orăşenilor, iobagii din Calbor, Şercaia, Mindra, Ilieni, Herseni, 
Berivoi, Drăguş, Voievodeni, Viştea de Jos, Voila, Galaţi, Găinari şi din 
alte localităţi care aparţineau fie districtului Făgăraş, fie comitatului 
Alba de Sus. Cei din Herseni, de pildă, deşi aflaţi la o distanţă de două 
ceasuri de Făgăraş, afirmă: ,,cu lucrul mîinilor mergînd acolo . . . cu 
aceasta bine ne hăznuim [folosim n.n.]'·37 • 

Sibiul permitea, la fel ca şi Braşovul, vînzarea forţei de muncă multor 
ţărani din satele înconjurătoare, care aparţineau din punct de vedere 
administrativ fie de scaunul cu acelaşi nume, inclusiv de scaunele filiale 
Sălişte şi Tălmaciu, fie de comitatul Alba de Sus, fie de districtul Făgăraş. 
Printre aceste sate pot fi menţionate: Poplaca, Răşinari, Gura Rîului, 
Orlat, Sibiel, Tilişca, Săcal, Cristian, Şura Mică, Şura Mare, Roşia, Cor
năţel, Săcădate, Racoviţa, Tălmaiciu, Tălmăcel, Gaileş, Boiţa şi iailitele. 
Sătenii din Boiţa (se. filial Tălmaciu), de exemplu, relatează că „la Sibiu 
pot ciştiga bani cei ce au timp să meargă cu palmele"38• 

Printre ţăranii care au mărturisit in 1820 că mergeau să lucreze pe 
bani la Sebeş se numără cei din: Vinţu de Jos, Blandiana, Lancrăm, Cut, 
Petreşti, Pianu, Răhău, Vinerea, Sălişte şi Şibot. Iobagii din Vinţu de 
Jos spun in această privinţă: ,,In vremea lucrului aicea la noi şi la Sebeş 
căpătăm lucru pe plată"39 • 

Locuitorii din Vinţu de Jos au declarat însă că lucrau pe bani şi la 
Alba Iulia, împreună cu cei din Oarda, Inruri, Meteş, Arnpoiţa, Şaird, I,ghi:u, 
Mihalţ, Berghin, Ohaba, Vingard, Daia Română, Spring, Ciugud, Hăpria 
etc. La rind:ul loir, sătenii din Benic, Stremţ, Peţăiloo, Orircău şi Gailda 
de Jos au afÎ1m1iait că se duceau să muncească pe p,113/tă atît la Alba IuJ.iJa, 
cit şi la Aiud, întrucit se găseau aproximativ la aceeaşi distanţă între 
aceste două localităţi urbane. O atare afirmaţie fac la 1820 cei din Stremţ: 
,,Precum aici şi în oraşele care sînt în vecinătatea noastră, nu departe, 
care ar vrea să meargă la lucru cu carul ori cu palma, poate căpăta lucru 
pe bani"40• In schimb, cei din Aiudu de Sus menţionează: ,,Aiudul fiind 
de noi aproape, care om vrea să meargă acolo cu caru se poate duce, 
că capătă bani pentru aşa lucru; aşa şi pedestraşul [pălmaşul n.n.]"41 • 

Aiudul mai oferea condiţii pent'l"ll a se angaja :lia 11'u.cr,u cu ziua iobagilor 
şi jelerilor din comunele: Girbova, Beţa, Rădeşti, Ciuguzel, Lopadea Nouă, 
Hopîrta, Şpălnaca, Mirăslău şi Livezile. 

Mediaşul, Dumbrăvenii şi Sighişoara atrăgeau zilnic la diferite munci 
ţăranii mai săraci din Ighişu Nou, Biertan, Mălincrav, Noul Săsesc, Apold, 
Daia, Saschiz, Mureni, Albeşti, Vinători, Boiu, Hetiur, Daneş, Hoghileag, 
Laslea, Valchid, Aţel, Brăteiu, Dîrlos, Alma, Blăjel, Bazna, Boian, Velţ, 
Delenii, Idiciu, Sintioania, Viişoa'l-a, Lepindea, Şmig etc. Cei din Şmig 
precizează: ,,La Ibaşfalău [Dumbrăveni] şi la Mediaş, şi cu lucru cu pal-

37 Şt. Meteş, op. cit., voi. I, p. 282. 
38 Idem, vol. II, fila 52. 
39 Arh. Stat. RPU Budapesta, F. 52, conscripţia czirakyană în Vinţu de Jos. 
40 Şt. Mcteş, op. cit., vol. I, p. 162. 
41 Idem, Yol. III, fila 12. 
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mele, şi cu cărăuşia putem ciştiga bani"•1!?. Spre deosebire de cei din Şmig, 
iobagii din Mălîncrav subliniază că: ,,la Sighişoara, cine are vreme, tot
deauna capătă lucru şi plată pentru muncă'' 43 • 

Tîrgu-Mureş permitea completarea bugetului sătenilor din Cîndu, 
Buza, Isla, Mitreşti, Dumitreşti, Sîngeorgiu de Pădure, Sîngeorgiu de Mu
reş, Livezeni, Corunca, Păsăreni, Gheorghe Doja, Crăciuneşti, Ungheni, 
Cristeşti, Sîntioana de Mureş, Berghia, Sîncraiu de Mureş, Pănet, Sîntana 
de Mureş, Voiniceni, iar Reghinul celor din Petelea, Breaza, Poarta, Fără
gău, Cozma, Frunzeni, Dedrad, Suseni, Ideciu de Jos, Caşva, Solovăstru, 
Hodac, !băneşti, Beica şi din alte comune. Cei din Cîndu, de exemplu, 
afirmă în 1820: ,,Cine vrea să se angajeze ca ziler, merge de obicei la 
Tîrgu--'Mureş, care este la 2 mile de noi "44 • 

Oraşul Turda constituia o piaţă de desfacere a forţei de muncă pentru 
ţăranii dependenţi sărăciţi din comunele învecinate: Cîmpia Turzii, Vii
şoau,a, Poiana, Oprişani, Tri,tieni, Ploscoş, T1uireni, Miceşti, Orăieşti, Pe
treşti, Sănduleşti, Mihai Viteazu, Moldoveneşti, Plăeşti, Călăraşi, Luna 
Arieşului etc. Cei din ultima comună răspund conscriptorilor la întrebarea 
privind modalităţile de a-şi întregi veniturile băneşti: ,,Merem la Turda, 
unde în tătă vremea pentru lucru căpătăm bani"45• Afirmaţiile sătenilor 
din Boju, Aiton, Rediu, Vîlcele, Ciurila, Lita, Săvădisla, Feleacu, Floreşti, 
Gilău, Baciu, Viştea, Căpuş, Dumbrava, Macău, Turea, Sînpaul, Deuşu, 
Chinteni, Feiurdeni, Suceag, Bonţida, Sic, Jucu, Gădălin, Vaida Cămăra:;;, 
Căilan, Apahdda, Cojocnia, DezmLr şi chim din Dragu, Şinlteu, Mihăieşti, 
Nădăşelu, Corneşti, Berindu, Coruşa, Şardu, Vechea şi din multe altele, 
demonstrează că, asemenea Braşovului şi Sibiului, Clujul oferea posi
bilităţi pentru o largă arie de locuitori să-şi completeze veniturile băneşti 
prin vînzarea forţei de muncă. Cei din Şinteu relevă în 1820 că la Cluj, 
„dacă ne ducem la lucru cu coasa, cu secera, cu securea, oricine, cu ce 
meşteşug ştie, bani putem căpăta"46 • Intr-un mod ceva mai concis, iobagii 
din Şardu subliniază: ,,merem la Cluj, cînd ni sucşegu de bani, şi căpătăm 
bună plată pe lucru cu palmele şi cu caru"4î. 

DejruJ. şi Ghied.1a ,au fost indicate ca ,centire urban-e, unde puteau munci 
în schimbul unei retribuţii băneşti, de către ţăranii dependenţi din Fizeşu 
Gherlei, Sînmăiiitin, Divideri, Sîn1tioana, Liviada, lclod, Dăbî,oa, .A!liuniş, 
Corneşti, Bobîlna, Jichiş, Mintiu Gherlei, Cuzdrioara, Mica, Ciceu Mihă
ieşti, Rugăşeşii, Cîţcău, Căşei1u, Vad, Bogata, Matia, Ni'l'eş, Oşoi, Bobîlna, 
Ciumeni, Oremienea, BăbdLu, Bătin, Băiţa, Ileanda Maire şi ialite sate. Deose
bLt de exipliciţi s-aJU stirăduit să fie în relaitiairea lor locuiltorii diin Jiichişu de 
Jos, care au spus: ,,La Dej şi la Gherla din arat, săpat, cosit, secerat· ... 
încă şi din tăiatul lemnelor de foc, bani putem căpăta, cînd vrem aceasta 
a lucra"48 • 

42 Arh. Stat. RPU Budapesta, F. 52, conscripţia czirakyană în Şmig. 
43 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urbariale, conscripţia czirakyană, 

dosar nr. 560. 
44 Idem, dosar nr. 222. 
45 Şt. Meteş, op. cit., voi. II, fila 235. 
46 Idem, vol. III, fila 224. 
47 Arh. Stat. RPU Budapesta, F. 52, conscripţia czirăkyană în Şardu. 
48 Arh. Stat. Dej, fond Solnocul Interior, tabela de impunere pe anul 1820, 

inv. nr. 506/9-XII-1819, anexa 1, satul Jichişu de Jos. 
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Pentru iobagii din Lăpuşel. Dumbrăviţa, Făureşti, Ciocotiş, Balţa, 
Scicălăşeni, Satulung, Remetea Chioarului, Coaş, Mireşu Mare, Lemniu, 
Văleni, Răstoci şi din alte localităţi rurale care aparţineau districtului 
Chioar, principalul oraş unde-şi vindeau forţa de muncă era Baia Mare. 
In acest sens cei din Răstoci se exprimă în 1820 lapidar: ,,Mergem la 
Baia Mare cu coasa şi cu sapa şi acolo căpătăm bani" 19. 

în comparaţie cu agricultura propriu-zisă, viticultura a favorizat apa
riţia sporadică, încă din secole:e XVI-XVII, a muncii salariate sezoniere. 
Pină la începutul veacului al XIX-lea ea s-a dezvoltat continuu paralel 
cu extinderea suprafeţelor cultivate cu viţă de vie. Drept urmare, zilele 
de ~!ujbă iobăgească n-au mai putut acoperi integral necesarul de forţă 
de muncă cerut de efectuarea în timp util a diferitelor operaţiuni pretinse 
de întreţinerea viilor, în condifiile unor preţuri din ce în ce mai avanta
joase obţinute cu ocazia valorificării strugurilor, vinului şi rachiului din 
drojdie de vin pe piaţa internă. Intr-adevăr, îngropatul şi dezgropatul 
viţei de vie, legatul ei de pari sau araci, tăiatul lăstarilor şi desfrunzitul, 
stropitul şi cele două-trei rinduri de săpături reclamau pe de o parte o 
anumită experienţă şi specializare transmisă de la o generaţie la alta, iar 
pe de altă parte un număr apreciabil de braţe de muncă şi un efort 
mai susţinut decît în alte ramuri ale agriculturii. A fost de aceea firesc 
ca în zonele viticole proprietarii feudali, care aveau terenuri întinse cu 
viţă de vie, să nu se poată limita în eforturile de întreţinere a acestora 
numai la munca forţată a ţăranilor dependenţi pretinsă în cadrul zilelor 
de •robotă. Astfel de proprietari vor fi nevoiţi să angajeze şi luorăitori 
sezonieri pe plată. Cu atît mai mult vor fi obligaţi să apeleze la munca 
sezonieră retribuită orăşenii, care nu dispuneau de iobagi, şi acei ţărani 
liberi ce nu-şi puteau !Întreţine viile prin forţe proprii. 

Amploarea luată de munca sezonieră plătită în zonele viticole se 
reflectă clar în declaraţiile reprezentanţilor iobagilor făcute cu prilejul 
pomenitei conscripţii czirakyene din 1819-1820. Aceste declaraţii pre
zintă importanţă nu numai pentru că permit să se contureze principalele 
regiuni virticole existente în Mairele Principart: ail T,ranis~lVianiei 'la înJCeputul 
veacului al XIX-lea, ci şi fiindcă indică localităţile în hotarele cărora se 
utilizau în vitiicuJ.tură luorătoiii sezonieri ,retribuiţi. Totodaltă declairaţiile 
permit specialiştilor ce lucrează azi în viticultură să-şi dea seama care 
din locaili1tăţi1e oon&cwise aveau so'.ul cel mai prQpice ;pentru. obţin1e!f'e;a unor 
reco:te superioare sub aspect cantitativ şi calitativ. Aceste localităţi sînt 
indicate cu suprafeţele cele mai întinse de viţă de vie şi în consecinţă 
producind vinul cel mai căutat pe piaţă, ceea ce explică în ultimă in
stanţă amploarea luată de utilizarea muncii salariate în urmă cu un secol 
şi jumătate. 

Una din principalele zone viticole transilvănene era la 1820 - ca şi 
astăzi, dealtfel - aceea de pe Mureşul mijlociu, care se întindea în comi
tatele Hunedoara şi Alba de Jos. 1n comitatul l-{unedoara, iobagii din 
Boholt au relatat că mergeau să lucreze pe bani la viile din Deva; cei 
din Sintămăria de Piatră la Deva, Hunedoara şi Orăştie; cei din Fărcădinu 

•
9 Şt. Meteş, op. cit., voi. III, filele 133-134. 
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de Jos la Haţeg, Fustea, Silivaşu de Sus şi Silivaşu de Jos; cei din Vilce
lele Rele la Maceu şi Ocolişu Mare; cei din Demsuş la Fustea, Fărcădinu 
de Jos ~i Fărcădinu de Sus; cei din Măgura la Bobilna, Folt, Uroi, Simeria, 
Rapoltu Mare, Mateşu şi Jeledinţi; cei din Şoimuşu de Mureş şi din 
Silivaşu de Jos în propriile lor hotare, dar şi ,,în vecini". Locuitorii din 
ultimul sat menţionează între altele că mulţi domni de pămint di:-.;pun 
de vii, l1a caire „pentiru plată ne ducem la luoru"50. Aşadair în comitatul 
Hunedoara localităţile cu suprafeţele viticole cele mai întinse, care atră
geau pe scară largă lucrători sezonieri, erau oraşele Deva, Hunedoara şi 
Haţeg, cărora li se adăuga Orăştie din scaunul cu acelaşi nume, precum 
şi comunele Simeria {în care e înglobată şi Uroi), Je'.edinţi, Ocolişu Mare, 
Rapoltu Mare, Bobîlna, Fustea, Foit, Făn'ădinu de Sus, Fărcădinu de Jos, 
Mateşu, Silivaşu de Jos, Silivaşu de Sus şi Maceu. 

In comitatul Alba de Jos iobagii au indicat printre localităţile cu vii 
vestite prin producţia lor calitativă şi cantitativă, care favorizau ră.'-pin
direa muncii salariate, oraşele Alba Iulia şi Aiud, cărora li se adăuga 
Seheşul din scaunul omonim, precum şi comunele Ighiu, Şard, Cricău, 
Benic, Stremţ, Ciumbrud şi Bucerdea Vinoasă. ln aceste centre viticole 
au afirmat că obi~;muiau să meargă la lucrul viilor sătenii din Galda de 
Sus, Gaida de Jos, Girbova de Sus, Ben ic şi Hă pria. Lor li se adaugă cei 
din Cricău, Geomal, Tibru, Ţălna şi Bueerdea Vinoasă, care au arătat că 
aveau putinţa de a lucra pe bani „în vecini" fără a preciza însă satele 
respective. Ţăranii dependenţi din Bucerdea Vinoasă şi Ţălna au subliniat 
însă că puteau lucra pe plată atît în vecini, cit şi în hotarul .satelor lor. 
Declaraţia celor din Bucerdea Vinoasă are următoarea formulare: ,,Fiind 
1a noi vii maui şi făicîndu-s.e vin bun în ele, lucră domnii mulbe vii cu 
bani şi putem merge în toate zilele pe bani numai să avem răgaz ... In 
vecinătatea noastră încă sînt vii bune, unde putem lucra pe bani în 
toate zilele"51 • Locuitorii din Ţălna formulează un răspuns asemănător: 
„domnii de aice atîtea vii au de nu le pot răzbi şi dacă am avea rînd 
din toate zilele am putea lucra pe bani"5 :?. 

Alături de cei din Bucerdea Vinoasă şi Ţălna, au mai afirmat că 
aveau putinţa să lucreze pe bani la viile din propriile hotare sătenii din 
Aciliu, Asinip, Herepea, Hopîrta, Băgăian şi Săsciori. O excepţie face 
oarecum relatarea celor din ultimul sat, deoarece din ea rezultă că re
crnrgeau la miunoa siailairiaită sezonieră pentl'U ,a-şi ,lucria viile ,chitair şi iobagii 
mai înstăriţi, precum şi aceia care se ocupau cu un meşteşug. Relatarea lor 
sună astfel: ,,Dealurile viilor sînt cu roade, şi se face vin bun, şi nu se 
luc1·ă greu; cheltuielile care se lipseşte la o casă tot din vin le agonisim 
şi le ciştigăm; şi în viile acestea putem lucra pentru bani toate zilele, 
pentru că fiind în satu nostru mulţi meşteri şi gazde cu putere bună 
viile le lucră pe bani'•53_ 

Se impune să se sublinieze că zona viticolă de pe Mureşul mijlociu 
atrăgea in circuitul muncii sezoniere şi ţărani moţi. Cei mai mulţi moţi 

"° Idem, fila 293. 
!">t Idem, vol. I, p. 28. 
52 Idem, p. 177. 
:.a Idem, p. 148. 
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proveneau din satele muntoase ale comitalelor Hunedoara şi Alba de Jos. 
Dar alături de ei veneau să-şi vindă forţa de muncă şi cei din comitatele 
Turda, Cluj şi Zarand. Edificatoare în această privinţă sint declaraţiile 
iobagilor din cătunele comunei Dupăpiatră (c. Zarand). De pildă locuitorii 
din Valea Cornăţelului relevă în 11820: ,,La lucrul viilor mergem în var
meghla [comitatul sau judeţul n.n.] Bălgradului [Albei Iulii n.n.] şi la alt 
lucru al cimpului, [precum] şi în varmeghia Hinidoarei"54 • 

A doua regiune viticolă transilvăneană era cea situată intre văile 
celor două Tirnave. Din punct de vedere al unităţilor administrativ-teri
toriale ea cuprindea sate din comitatele Tîrnava şi Alba de Sus, precum 
şi din scaunele Sighişoara şi Mediaş. Reprezentanţii iobagilor din cele mai 
multe sate aparţinînd acestor comitate şi scaune au mărturisit că aveau 
posibilitatea de a merge să lucreze la viile orăşenilor din Mediaş şi Dum
brăveni în schimbul unei re~·ibuţii băneşti. Prinrtlre ei se numără cei din 
Dirlos, Idiciu, Păucea, Delenii, Lepindea, Şmig, Boziaş (azi înglobat în 
oraşul Tî1rnăveru), Tăuni, Tă,tîrilaua şi Răvăşel. Iobagii din Roandoola 
au menţionat alături de viile din Dumbrăveni şi pe cele din Biertan, .iar 
cei din Stejăreni şi Floreşti în plus pe cele de la Laslău .şi Sighişoara. 
La rindul lor sătenii din Tăuni au amintit alături de viile din Mediaş 
şi pe acelea din Bălcaci şi Suplac, cei din Glogoveţ pe acelea din Hundorf, 
Şona şi Mănărade, iar cei din Valea Lungă, Cheslăr, Făget şi Micăsasa 
centrele viticole Jidvei, Şona, Şeica Mare, Şeica Mi•că, Axente Sever, 
Tirnava, Tîrnăvioara şi Agîrbiciu. Declaraţia celor din Făget are urmă
toarea formulare: ,,Imprejuru nost la Mediaş, la Bălcaci, la Proştea Mare 
[azi Tîrnava n.n.], la Proştea Mică [azi Tîrnăvioara n.n.], la Agîrbiciu, 
la Firîua [azi Axente Sever n.n.], la Şei,ca Mare şi la Şeioa M,1că multe şi 
frumoase dealuri [cu vii] fiind, acolo lucru pe bani putem căpăta şi şi 
merem acolo a lucra pe bani";;:;_ 

Centrelor viticole de mai sus li se adăuga şi Rîşul, după cum reiese 
din cele spuse de iobagii din Stenea şi Veseud. Cei din Veseud i-au reliefat 
astfel importanţa: ,.în privinţa banilor ne vine tare uşor, că în jurul 
nostru există mai multe sate cu dealuri cu vii, îndeosebi Rîş, unde în 
anii trecuţi de adevărată foamete am putut ciştiga ceva bani şi ne-am 
putut întreţine cu munca noastră"56 . Prin aceste cuvinte sătenii din Ve
seud au scos în evidenţă că veniturile băneşti realizate prin zilele de 
muncă prestate la viile din Riş i-au ajutat să învingă mai uşor decît 
ţăranii din alte părţi foametea teribilă care a bintuit în Transilvania 
intre 1814-1817. 

Deşi de mai mică extensiune, la începutul veacului al XIX-lea existau 
şi alte centre viticole transilvănene, care ofereau ţăranilor liberi şi de
pendenţi posibilităţi de a.-şi vinde sezonier forţa de muncă în schimbul 
unei retribuţii în bani sau în natură. Printre acestea reprezentanţii ioba
gilor au menţionat la 1820: a) în districtul Bistriţa cele de la Lechinţa, 
Budacu Săsesc, Siniacob .şi Sîngeorzu Nou; b) în comitatul Solnocul In-

54 Idem, vol. II, fila 305. 
:-,s Arh. Stat. RPU Budapesta, F. 52, conscripţia czirakyană în Făget. 
:-.G Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alba de Sus, dosar cu actele nearanjate ale 

conscripţiei czir:iakyene efectuate în satele comitatului Alba de Sus. 
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terior cele de la Unguraş, Dicea, Fizeş şi Mălin; c) în comitatul Crasna 
şi Solnocul de Mijloc cele de la Şimleu, Mărghita şi Tăşnad; d) în comi
tatul Cluj cele de la Sic, Cojocna şi Giurtelec; e) în comitatul Turda cele 
de la Viişoara şi Luna Arieşului. Ş.a.m.d. Lor li se adăugau desigur viile 
orăşenilor din Cluj, Dej, Ocna Dejului, Bistriţa, Baia Mare, Reghin, Tîrgu
Mureş, Turda, Sibiu, Ocna Sibiului etc. La viile din Tîrgu-Mureş şi Re
ghin au recunoscut la 1820 că mergeau la lucru sătenii din Vadu, Mitreşti, 
Isla, Valea, Eremieni, Dumitreşti, Drojdie, Deda, Dămieni şi din alte 
looailităţi ia.le soaum1lui Muireş şi ale ,comibaibului Turda. Cei din Dămieni, 
de pi1dă, iafîrmă: ,,La Tiirgu-M1 . .J!lieş şi Reghin se poate primi de h.11oriu în 
vii şi acolo şi pleacă mulţi din această localitate ... unde au posibi11itatea 
să cîştige bani cu muncă de zileri••,37 _ 

Spre deosebire de locuitorii din satele scaunului Mureş, care n-au 
precizat ce aaitegociii. de ţăirani se angajau oa zilerii ,la viii, i:oiba,gH din V,ad, 
Cremenea, Nireş, Sînmărghita şi Batin (c. Solnoc Int.) au subliniat că 
mergeau la lucru pe plată în localităţHe viticole învecinate îndeosebi cei 
mai săraci dintre ei. Sublinierea făcută în acest sens de reprezentanţii 
sătenilor din Nireş este redată astfel de conscriptori: ,,cei mai săraci se 
pot duce să lucreze mai ales în viile din Unguraş, Dicea, Mălin, Fireş, 
Ocna Dejului şi Dej, într-a cărora hotare sint multe dealuri cu vii"58• 

Referindu-se la posibilitatea de a lucra pe plată în localităţile viticole din 
Solnocul de Mijloc şi Crasna, iobagii din Stîrciu se exprimă într-un mod 
asemănător: ,,Pe viile alea mari din Şimleu, din Tăşnad şi din Marghita 

t t b . "5!J Ş d cu sapa ... pu em co a am . .a.m. . 
Exemplele de mai sus selectate din sutele de declaraţii făcute de 

reprezentanţii iobagilor din satele transilvănene în faţa celor care au 
efectuat conscripţia czirakyană demonstrează că utHizarea muncii sezo
niere retribuite era într-adevăr mai pe larg răspîndită în viticultură, decît 
în agricultura propriu-zisă, în primele două decenii ale secolului al 
XIX-lea. Dar, ca şi în agricultura propriu-zisă, şi în viticultură ea nu con
stituia decît o formă de tranziţie spre munca liberă salariată din viitoarea 
orînduire capitalistă, deoarece continua să fie efectuată mai ales de 
către ţăranii dependenţi. Alături de munca salariată, şi în viticultură 
continua să se întrebuinţeze cea forţată în cadrul zilelor de robotă. Mai 
mult, şi în această importantă ramură a agriculturii ponderea hotăritoare 
revenea muncii forţate şi nu celei salariate. Dependenţa majorităţii ţăra
nilor de propriet,a,rii feudaili, determinată de rrei1aţihle de produicţi1e feu.diale, 
care-i obligau la prestarea a 2-3 zile de slujbă iobăgească pe săptămînă, 
a constituit şi în domeniul viticulturii principala frînă a .răspîndirii muncii 
retribuite. Altfel ea ar fi ajuns fără îndoia1lă preponderentă, avînd în 
vedere că preţurile ce se plăteau la lucrul viilor erau tentante pentru 
ţărani. ln jurul anului 1790 preţul unei zile la săpatul viei a fost fixat 
oficial pentru un lucrător bun: în Braşov, Sibiu şi Cluj la 20 creiţari 
cu mîncare şi la 30 cr. fără hrană; în celelalte oraşe transilvănene la 18 cr. 

57 Arh. Stat. Tg. Mureş, fond conscripţii urbariale, conscripţia czirakyană, 
dosar nr. 327. 

58 Şt. Meteş, op. cit., vol. II, fila 165. 
59 Idem, vol. III, fila 193. 
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:::u hrană şi la 28 cr. fără mîncare; în localităţile rurale la 16 cr. cu 
mincare şi la 24 cr. fără hrană. Preţurile reale ce se plăteau în viticul
tură pentru o zi de lucru le depăşeau însă cu regularitate pe cele oficiale. 
Pină la 1820, valoarea unei zi-le de lucru a urcat, după cum s-a văzut, 
pînă la 60 creiţari sau 1 florin renan pe zi pe piaţa muncii libere. Cea 
impusă oficial sau în cadrul unor obligaţii de natură feudală a rămas 
fireşte mai redusă şi în primele două decenii ale veacului al XIX-lea nu 
numai în agricultură şi viticultură, ci şi în transportul diferitelor produse 
şi mărfuri, în manufacturi sau în exploatările miniere60. 

ln concluzie, actele conscripţiei czirâkyene oferă informaţii edifica
toare privind progresul înregistrat de munca salariată sezonieră în agri
cultura şi viticultura din diferitele unităţi administrative ale Marelui 
Principat al Transilvaniei pînă la 1820. Ea n-a ajuns pînă la începutul 
veacului al XIX-lea să înlocuiască munca forţată impusă ţăranilor de
pendenţi de către nobili în virtutea dreptului lor exclusiv de proprietate 
asupra pămîntului. Dar lărgirea ariei de răspîndire a lucrului sezonier 
retribuit ilustrează: în primul rînd, insuficienţa zilelor de rabotă sau 
slujbă iobăgească îndeosebi în perioadele de vîrf ale principalelor munci 
agricole; în al doilea rînd, criza în care a intrat sistemul muncii forţate 
şi deci al relaţiilor de producţie feudale încă din secolul al XVIII-lea; 
în al treilea rînd, adîndrea procesului de antrenare a unui număr din 
ce în ce mai mare de gospodării ale nobililor, orăşenilor şi chiar ale 
ţăranilor liberi mai înstăriţi în producerea de mărfuri pentru piaţă; în 
al patrulea rînd, că o parte tot mai însemnată a ţăranilor dependenţi va 
căuta să profite de progresul economiei de mărfuri pentru a-şi vinde 
mai ales forţa de muncă în schimbul unui salariu în bani sau a unei 
simbrii în natură, cu scopul de a face faţă necesităţilor de hrană, precwn 
şi impozitelor pretinse de stat, comitat şi comună; în al cincilea r1nd, 
că dacă munca salariată n-a înregistrat progrese mai substanţiale pînă 
la ţ820, acest lucru s-a datorat frînei exercitate de relaţiile de pro
ducţie feudale, în virtutea cărora covîrşitoarea majoritate a ţăranilor 
dependenţi erau obligaţi să presteze domnilor de pămînt 2-3 zile de 
rabotă gratuită pe săptămînă. 

Dar, cu toată f1ina exercitată de relaţiile de producţie feudale, spori
rea numă1rului celor angajaţi la curţile nobiliare de-a lungul unui an 
agricol sau calendaristic şi în special a lucrătorilor sezonieri în perioadele 
de vîrf ale muncilor agricole prezintă importanţă fiindcă ilustrează accen
tuarea tendinţei de înlocuire a muncii forţate gratuite cu cea liberă retri
buită în primele două decenii ale veacului al XIX-lea. Această tendintă 
se va amplifica în deceniile următoare şi va duce în 1848 la redactar~a 
chiar de către reprezentanţii nobilimii cu o orientare liberală a legilor 
agrare votate de dietele de la Bratislava şi Cluj, care vor intra în vigoare 
la 23 aprilie în comitatele bănăţene şi în cele din vestul Transilvaniei 

• • • 
60 Şt. lmreh, Majorscigi gazdcilkodcis a Szekelyfoldon a feudalizmus bomlciscinak 

ideJen (Gospodăria alodială din Secuime în perioada descompunerii feudalismului), 
Bucu~eşţi, 19!56, p. 131; L. Botezan, Contribuţii la istoricul cultivării viţei de vie 
pe pammtunle nobiliare şi iobăgeşti din Transilvania în perioada 1790-1820, în 
Terra nostra, II, 1971, p. 155. 
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cunoscute sub numele de Partium, iar la 18 iunie în Marele Principat 
al Ardealului. Ambele îi vor transforma pe iobagi şi pe jeleri în oameni 
liberi şi în proprietari deplini pe sesiile sau loturile ,avute în folosinţă 
î11Jafunte de 1revolruţiie. Cu irefonma ,agu:,airă din 1848 se via deschrl.:de dmp 
libe1r nieJ.iim~IJalt de aictiune inenroru munioa 1i berii isal1airilartă 1aitî.t în iagricul-

, ' • ",t-"'" 

tlllffi propriu-zisă, dt şi în vi,tiioUJltură, ipe întreg teritorif\.111 Tu1ansi1lvianiei. 

LIV JU BOT EZAN 

WIE DIE CZIRAKYSCHE KONSKRIPTION DEN VERKAUF DER 
ARBEITSKRAFT DER LEIBEIGENEN TRANSSILVANIENS ZU 

BEGINN DES 19. °JHS. WIDERSPIEGELT 

(Zusammenfassung) 

Die Czirakysche Konskription wurde 1819-1820 in allen Dărfern des GroB
fi.irstentums Transsilvanien von den habsburgischen Behărden durchgefi.ihrt. Die 
Konskriptoren verfaBten sie aufgrund der Antworten, die sic von den Vertretern 
der Leibeigenen auf neun Fragen erhielten, dic sie nach rtypisierten Forrnularen 
gestellt hatten. Die Antworten sind wichtig, da sic wertvolle Informationen bieten 
liber: die Kategorien der abhăngigen Bauern; den Boden, den diesc zum Eigen
gebrauch besaOen; die Arten der Feudalrente und ihre Hăhe; den Ertrag der Ăcker 
und die Technik ihrer Ausnutzung; das Niveau, das durch die Einfi.ihrung der 
Leibeigenen-Wirtschaften im Warenumsatz zu Beginn des 19. Jhs. erreicht wurde, 
u.a.m. Die Konskription erweist, daB eine der Hauptformen zur Einfi.ihrung der 
abhăngigen Bauern in den Warenumsatz der Verkauf ihrer Arbeitskraft gegen 
eine Leistung în Geld oder Produkten war. Zugleich erweist sie auch, daB um 1820 
das Streben der Adelswirtschaften schon ziemlich weit fortgeschritten war, die 
erzwungene und unentgeltliche Arbeit der abhăngigen Bauern durch Einstellung 
von Knechten fi.ir ein landwirtschaftliches Jahr zu ersetzen, besonders aber durch 
Verwendung in immer hăheren MaBc von Saisonarbeitern, um das Hacken des 
Maises, den Schnitt und das Dreschen der anderen Getreidesorten, die Heumahd 
rechrtzeitig zu beenden, vor allem abcr um die verschiedenen Arbeiten in den 
Produktionskreis einzubeziehen, die in der Rebenkultur nătig sind. Die bezahlte 
Arbeit erwies sich als viel wirksamer fi.ir das Wachstum der landwirtschaftlichen 
Marktproduktion und demnach auch fi.ir die erweiterten Măglichkeiten, den Gewinn 
zu steigern. Halte dieses Streben auch nicht den Ersatz der Fronarbeit durch freie 
bezahlte Arbeit in der Landwirtschaft und im Weinbau bis 1820 zur Folge, so 
widerspiegelt es <loch die Vertiefung der Krise, in die schon zu Beginn des 18. Jhs. 
die feudalen Produktionsverhăltnisse geraten waren. Die Krise sollte sich in den 
folgenden Jahrzehnten noch verschărfen und schlieBlich zur biirgerlich-demokra
tischen Revolution von 1848-1849 fi.ihren. Die Revolution machte die Leibeigenen 
und die Urbarialhorigen zu freien Menschen und zu Volleigenti.imern ihrer Grund
stticke und bewirkte, daB von da an die bezahlte Ar-beit in der Landwirtschaft und 
im Weinbau vorherrschte. 


